
Gesamtauswertung der 
Beschäftigtenbefragung 2021 

(COVID-19-Pandemie)

1234   Abgegebene Fragebögen: 

Erläuterungen zur Visualisierung 

In die Auswertung gehen alle vollständig ausgefüllten Fragebögen ein. 

Freie Antworten bei Auswahlfragen und Freitextantworten werden gesondert ausgewertet. 

Legende: k.A. = keine Angabe

42,9 % (1234  von 2875) Rücklaufquote: 

1. Im oberen Teil des Bildes befindet sich ein Histogramm der absoluten Häufigkeiten. Hierbei ist
die Höhe des Balkens proportional zur Anzahl der Nennungen.

2. Oben rechts ist sowohl die Gesamtzahl der Nennungen (N) als auch die Anzahl der
Verweigerungsantworten (Nz) angegeben.

3. Unter dem Histogramm sind die möglichen Antworten abgetragen.
4. Im unteren Bildteil werden der Mittelwert und die Standardabweichung angegeben. Die 

Medianantwort ist grau hinterlegt.
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1. Aktuelle Arbeitsbedingungen

A. Arbeitssituation im Kontext der COVID-19-Pandemie

1.1 Wie bewerten Sie für sich persönlich die folgenden Aspekte Ihrer Arbeitssituation im bisherigen Zeitraum der COVID-19-Pandemie?

Persönliche Zufriedenheit mit der Arbeitsplatzsituation Arbeitsmotivation
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Ich willige in die Datenverarbeitung entsprechend der oben verlinkten 
Datenschutzerklärung ein. 

Arbeitsumfang Zusammenarbeit mit den Kolleg*innen



Zusammenarbeit mit Ihren Vorgesetzten Soziale Einbindung/Gefühl von Zugehörigkeit in Ihrem Arbeitsumfeld

Zugang zu Informationen in Ihrem Arbeitsgebiet Transparenz der Entwicklungen in Ihrem Arbeitsbereich

Sicherheit des Arbeitsplatzverhältnisses Vereinbarkeit von Beruf und Privatleben

Möglichkeiten der beruflichen Weiterentwicklung Verstärkte Digitalisierung der Arbeit

Technische Situation (z. B. Internetverbindung, Software) 1.2 Haben sich Ihre zu leistenden Tätigkeiten in Ihrem Aufgabengebiet
aufgrund der COVID-19-Pandemie verändert?
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1. Aktuelle Arbeitsbedingungen

1. Aktuelle Arbeitsbedingungen (Home-Office)

1.2.1 Wie leicht oder schwer ist Ihnen die Umstellung auf die veränderte
Arbeitssituation gefallen?

1.2.2 Fühlen Sie sich in der Lage, die veränderten Aufgaben ausreichend
bewältigen zu können?

1.3 Wenn Sie den gesamten bisherigen Pandemie-Zeitraum betrachten, zu
wie viel Prozent arbeiten Sie durchschnittlich im Home-Office?

1.4 Hatten Sie bereits vor der COVID-19-Pandemie einen genehmigten
Telearbeitsplatz (beantragter Arbeitsplatz für zu Hause für Beschäftigte)
(Dienstvereinbarung Telearbeit)?

1.5 Wie zufrieden sind Sie aktuell damit, im Home-Office zu arbeiten?

1.6 Hat sich Ihre grundsätzliche Haltung zum Arbeiten im Home-Office
verändert?
A  Meine Haltung ist positiver geworden. (503)
B  Meine Haltung hat sich nicht verändert. (467)
C  Meine Haltung ist negativer geworden. (136)
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Filter: Befragte, die mindestens anteilig im Home-Office tätig sind 

Filter: Tätigkeiten verändert 



2. Kommunikation und Zusammenarbeit

2. Kommunikation und Zusammenarbeit

2.1 Wie erleben Sie aktuell...

… die Kommunikation mit Ihrer*Ihrem direkten Vorgesetzten im Vergleich zu
vorher?

… die Kommunikation mit Ihren Kolleg*innen (Teamebene) im Vergleich zu
vorher?

… die Erreichbarkeit anderer Organisationseinheiten in der Universität im
Vergleich zu vorher?

2.2 Wie häufig kommunizieren Sie durchschnittlich im bisherigen Zeitraum der COVID-19-Pandemie mit Ihren Kolleg*innen und/oder Ihrer*Ihrem direkten
Vorgesetzten...

... per Videokonferenz? ... per E-Mail?

... per Telefon? ... persönlich?

Falls Sie selbst nicht im Home-Office arbeiten, beantworten Sie die folgenden Fragen bitte auch mit Blick darauf, wenn Kolleg*innen aus Ihrem Team oder Ihr*e
direkte*r Vorgesetzte*r aktuell im Home-Office arbeiten:

2.1 Wie erleben Sie aktuell...

… die Kommunikation mit Ihrer*Ihrem direkten Vorgesetzten im Vergleich zu
vorher?

… die Kommunikation mit Ihren Kolleg*innen (Teamebene) im Vergleich zu
vorher?

Beschäftigtenbefragung 2021 (COVID-19-Pandemie) - Gesamtauswertung

5

Filter: Befragte, die nicht selbst im Home-Office tätig sind 

Filter: Befragte, die mindestens anteilig im Home-Office tätig sind 



2. Kommunikation und Zusammenarbeit (Home-Office)

… die Erreichbarkeit anderer Organisationseinheiten in der Universität im
Vergleich zu vorher?

2.2 Wie häufig kommunizieren Sie durchschnittlich im bisherigen Zeitraum der COVID-19-Pandemie mit Ihren Kolleg*innen und/oder Ihrer*Ihrem direkten
Vorgesetzten...

... per Videokonferenz? ... per E-Mail?

... per Telefon? ... persönlich?

2.3 Konflikte in meinem Arbeitsbereich im bisherigen Zeitraum der COVID-19-
Pandemie...

2.4 Bitte geben Sie an, inwiefern die folgenden Aussagen auf Sie zutreffen.

Ich habe den Eindruck, dass die Arbeit im Team während des Arbeitens im
Home-Office gerecht verteilt ist.

Ich erhalte durch meine*n direkte*n Vorgesetzte*n ausreichend Orientierung
für die Erledigung meiner Aufgaben im Home-Office.

Beschäftigtenbefragung 2021 (COVID-19-Pandemie) - Gesamtauswertung

6

Kein Filter 

Filter: Befragte, die mindestens anteilig im Home-Office tätig sind 



3. Führungsverantwortung

Ich erhalte durch meine*n direkte*n Vorgesetzte*n ausreichend Anerkennung
für die Erledigung meiner Aufgaben im Home-Office.

Ich erlebe Vertrauen seitens meiner*meines direkten Vorgesetzten in Bezug
auf meine Arbeitsleistung im Home-Office.

Ich erlebe Vertrauen seitens meiner Kolleg*innen in Bezug auf meine
Arbeitsleistung im Home-Office.

Ich erhalte auch im Home-Office alle Informationen, die ich für die Erledigung
meiner Aufgaben benötige.

Handlungsspielräume bei der Bearbeitung meiner Aufgaben sind mir auch im
Home-Office gegeben.

Ich fühle mich auch bei der Arbeit im Home-Office von meiner*meinem
direkten Vorgesetzten gerecht behandelt.

Ich werde an Entscheidungen, die mein Arbeitsumfeld betreffen, auch im
Home-Office ausreichend beteiligt.

3.1 Sind Sie Führungskraft? 3.2 Für wie viele Mitarbeiter*innen haben Sie Personalverantwortung?
A  bis 5 Mitarbeiter*innen (74)
B  6 bis 15 Mitarbeiter*innen (79)
C  mehr als 15 Mitarbeiter*innen (34)
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Filter: Führungskraft 



4. Arbeitsorganisation und Vereinbarkeit im Home-Office

3.3 Wenn Sie den gesamten Pandemie-Zeitraum betrachten, zu wie viel
Prozent arbeiten Ihre Mitarbeiter*innen durchschnittlich im Home-Office?

3.4 Wie zufrieden sind Sie damit, wie Ihre Mitarbeiter*innen im Home-Office
arbeiten?

3.5 Wie zufrieden sind Sie mit der Kommunikation mit Ihrem Team im Home-
Office?

3.6 Hat sich Ihre grundsätzliche Haltung zum Arbeiten im Home-Office
verändert?
A  Meine Haltung ist positiver geworden. (84)
B  Meine Haltung hat sich nicht verändert. (84)
C  Meine Haltung ist negativer geworden. (16)

4.1 Wie viel Prozent Ihrer Aufgaben können Sie Ihrer Einschätzung nach
derzeit gut im Home-Office erledigen?

4.2 Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf Sie zu?

Ich kann mich im Home-Office gut selbst organisieren. Ich arbeite im Home-Office produktiver als an meinem Büro-Arbeitsplatz.

Ich erlebe bei meiner Arbeit im Home-Office weniger Unterbrechungen. Es gelingt mir auch im Home-Office, auf meine Arbeits- und Pausenzeiten zu
achten.
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Filter: Befragte, die mindestens anteilig im Home-Office tätig sind 



5. Ausstattung und Technik im Home-Office

Ich kann im Home-Office zwischen Arbeit und Privatleben ausreichend
Grenzen ziehen.

Ich erlebe es als großen Vorteil, dass der Weg zur Arbeit durch das Arbeiten
im Home-Office wegfällt.

Ich kann meine Arbeitszeit im Home-Office besser über den Tag verteilen. Der Zugang zu Unterlagen und Arbeitsmaterialien im Home-Office ist
erschwert.

5.1 Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf Sie zu?

Ich verfüge für das Arbeiten im Home-Office über...
A  ... einen eigenen Raum, zum Beispiel ein Arbeitszimmer. (563)
B  ... einen klar abgetrennten Arbeitsbereich, der mir durchgehend als

Arbeitsplatz dient. (311)
C  ... keinen festen Arbeitsplatz – ich improvisiere. (237)

5.2 Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf Sie zu?

Ich kann auch im Home-Office gut arbeiten. Ich verfüge an meinem Arbeitsplatz im Home-Office über passendes Mobiliar
(z. B. Bürostuhl, Schreibtisch).

Ich verfüge an meinem Arbeitsplatz im Home-Office über die technische
Ausstattung, die ich für meine Arbeit benötige (Hard- und Software).

Ich habe im Home-Office eine stabile Internetverbindung.
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Filter: Befragte, die mindestens anteilig im Home-Office tätig sind 



6. Unterstützungs-, Service- und Beratungsangebote

Ich verfüge über ausreichend Kompetenzen, um digital arbeiten zu können. Ich fühle mich durch ungeklärte Fragen (z. B. bezogen auf Arbeitsrecht,
Versicherungsrecht) zum Arbeiten im Home-Office verunsichert.

Mit den bisherigen Digitalisierungslösungen der Universität Oldenburg fühle
ich mich im Hinblick auf den Schutz personenbezogener Daten sicher.

6.1 Falls Sie im bisherigen Zeitraum der der COVID-19-Pandemie folgende Unterstützungs-, Service- und Beratungsangebote genutzt haben: Wie zufrieden sind Sie
mit dieser Nutzung?

Betriebsarzt/Betriebsärztin Bibliothek

Familienservice Gesundheitsmanagement

Graduiertenakademie und -schulen Hochschuldidaktik
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Hochschulsport IT-Dienste

Personalrat/Jugend- und Auszubildendenvertretung Psychosoziale Beratungsangebote

Schwerbehindertenvertretung Stabsstelle Arbeitssicherheit

Weiterbildungsangebote (PEOE)

6.2 Wie zufrieden sind Sie im Allgemeinen mit den folgenden Maßnahmen des Präsidiums der Universität Oldenburg im bisherigen Zeitraum der  der COVID-19-
Pandemie?

Informationen zum Notbetrieb/Sonderbetrieb Getroffene Maßnahmen
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Flexibilität im Finden von Lösungen Reaktionsgeschwindigkeit bei der Krisenbewältigung

Hygienekonzepte zur Eindämmung der Pandemie

6.3 Wie zufrieden sind Sie mit erfolgten Maßnahmen in Ihrer Organisationseinheit im bisherigen Zeitraum der COVID-19-Pandemie?

Informationen zum Notbetrieb/Sonderbetrieb Getroffene Maßnahmen

Flexibilität im Finden von Lösungen Reaktionsgeschwindigkeit bei der Krisenbewältigung

Hygienekonzepte zur Eindämmung der Pandemie

6.4 Falls Sie im Zeitraum der COVID-19-Pandemie folgende Konferenz- und Videotools genutzt haben: Wie zufrieden sind Sie damit?
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B. Ausblick

BigBlueButton WebEx

Cloud Storage Stud.IP

Adobe Connect/DFN

Denken Sie jetzt bitte an die Zukunft, wenn die aktuellen Einschränkungen aufgrund der COVID-19-Pandemie nicht mehr notwendig sein werden.

7. In welchem Umfang würden Sie die Möglichkeit des Arbeitens im Home-
Office in Zukunft gerne nutzen (z. B. Telearbeit oder andere Form des
mobilen Arbeitens)?
A  Ist für meinen Arbeitsplatz nicht möglich. (73)
B  0% (48)
C  bis 20% (189)
D  bis 40% (322)
E  bis 60% (308)
F  bis 80% (181)
G  bis 100% (88)

7.1 In welchem Umfang würden Sie als Führungskraft in der Zukunft die
Möglichkeit des Arbeitens im Home-Office für Ihr Team insgesamt
befürworten?
A  Ist für die Arbeitsplätze in meinem Team nicht möglich. (11)
B  0% (8)
C  bis 20% (38)
D  bis 40% (65)
E  bis 60% (51)
F  bis 80% (17)
G  bis 100% (4)

7.2 Leben Sie mit einem oder mehreren Kindern in einem Haushalt?
A  ja, mindestens ein Kind ist 12 Jahre alt oder jünger (270)
B  ja, das Kind ist/die Kinder sind älter als 12 Jahre (143)
C  nein (646)

7.2.1 Würden Ihnen unter der Annahme eines regulären KiTa- und
Schulbetriebs die Tätigkeit im Home-Office helfen, Ihre Arbeit mit Ihren
Erziehungsaufgaben besser zu vereinbaren?
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Filter: Kinder im Haushalt 



C. Demographische Angaben

7.2.2 Übernehmen Sie die Familien- und Erziehungsaufgaben überwiegend
allein?

7.3 Übernehmen Sie Pflegeaufgaben für Angehörige?

7.3.1 Würde Ihnen ohne pandemiebedingte Einschränkungen das Arbeiten im
Home-Office helfen, Ihre Arbeit mit Ihren Pflegeaufgaben besser zu
vereinbaren?

7.3.2 Übernehmen Sie die Pflegeaufgaben für Angehörige überwiegend
allein?

7.4 Für welche Bereiche wünschen Sie sich einen Ausbau der bereits
bestehenden Angebote für das Arbeiten im Home-Office?
(Mehrfachantworten möglich.)
A  Audio- und Videoproduktionstools (384)
B  Chatfunktionen (362)
C  Gesundheitsangebote (301)
D  IT-Support (295)
E  Tools zur Zusammenarbeit (583)
F  Weiterbildungsangebote (332)
G  Weitere Videoplattformen (für Meetings/Lehre u. Ä.) (351)
H  Hier haben Sie die Möglichkeit, Ihre Angaben zu konkretisieren oder zu

ergänzen: (181)

8. Wie viele Kilometer ist Ihr Wohnort von der Universität entfernt? 9. Zu welcher Statusgruppe gehören Sie? (Mehrfachauswahl möglich)
A  MTV - Verwaltungspersonal (535)
B  MTV - Technisches Personal (176)
C  Professor*in (66)
D  Wissenschaftliche*r Mitarbeiter*in (405)
E  LfbA (Lehrkraft für besondere Aufgaben) (54)
F  Wissenschaftliche Hilfskraft (15)
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Filter: Pflegeaufgaben 



10. Bitte geben Sie den Umfang Ihrer Beschäftigung an. 11. Ist Ihr Vertragsverhältnis an der Universität befristet?

12. In welchem Bereich der Universität arbeiten Sie? (Mehrfachauswahl
möglich)
A  Fakultät I (106)
B  Fakultät II (113)
C  Fakultät III (88)
D  Fakultät IV (56)
E  Fakultät V (275)
F  Fakultät VI (170)
G  Präsidium/Zentrale Verwaltung (265)
H  Zentrale Einrichtungen, Wissenschaftliche Zentren, Forschungszentren

(167)
I  Sonstige: (34)

13. Zu welcher Altersgruppe gehören Sie?

14. Ihr Geschlecht 15. Liegt eine Schwerbehinderung vor?
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